

La jornada de guerra de ayer, ha sido tranquila en todos los frentes, incluso en el de Vizcaya, en donde llovió

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 23 de junio de 1937:

EJERCITOS DEL NORTE, CENTRO Y SUR

En Vizcaya el temporal de lluvias ha impedido las operaciones, que se limitaron a rectificaciones de vanguardia en todos los frentes. Se han presentado 526 milicianos con armamento.

La cantidad de armas y material de guerra abandonado por el enemigo es incalculable. Los túneles

aparecen abarrotados de municiones.

En Bilbao la vida de la población se restablece rápidamente. Hoy se han presentado en nuestras líneas siete oficiales, dieciséis sargentos y ochenta y seis milicianos con armamento.

En Aragón, en el frente de Carrañal, nuestras tropas llevan enterrados más de 2.056 cadáveres de los rojos, pertenecientes a los batallones destruidos a los marxistas en los últimos combates.

Salamanca, 23 de junio de 1937. De orden de Su Excelencia, el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

BALANCE DEL DIA

La España liberada y la España que sufre bajo la dominación marxista

He aquí las capitales de provincia que están en poder de las fuerzas nacionales y las que aún padecen martirio bajo la dominación de las hordas rojas:

Capitales liberadas: Pamplona, San Sebastián, Vitoria, Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Zaragoza, Huesca, Teruel, Toledo, Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Oviedo, Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba, Granada, Málaga, Cádiz, Huelva, Las Palmas, Tenerife, Palma de Mallorca, Bilbao.

Total, 34.

Además están libertadas todas nuestras posiciones de África: Marruecos, Guinea, Fernando Poo, Ifni y Río de Oro.

Capitales dominadas por los rojos: Santander, Barcelona, Tarragona, Lérida, Gerona, Madrid, Cuenca, Guadalajara, Ciudad Real, Murcia, Albacete, Valencia, Castellón, Alicante, Jaén, Almería.

Total, 16.

El Gobierno nacional garantiza la seguridad de los barcos al servicio del Comité de No Intervención

Londres, 23. — Según los medios ingleses bien informados el Gobierno del general Franco acaba de hacer saber al Gobierno británico que ha garantizado y garantizará la seguridad de todos los barcos y funcionarios al servicio del Comité de No Intervención.

Además Franco habría declarado estar de acuerdo en dar a conocer zonas de seguridad en los puertos bajo su control y en las cuales los barcos y funcionarios se verían protegidos contra ataques accidentales. Por el contrario, el Gobierno de Valencia no ha dado hasta ahora contestación alguna al Gobierno de la Gran Bretaña respecto a esa cuestión.

El "España" y el "Jaime"

Dos buques. Dos símbolos.

Ambos salieron de las gradas del Astillero ferrolano. Los dos, con el primitivo "España" constituyeron la serie de tres del plan de escuadra de 1909, que marcó el resurgir de la Marina iniciado por esos grandes patriotas llamados Maurá y Ferrándiz.

Los dos, orlados de banderines y gallardetes, luego de recibir su bautismo de manos de egregias damas, resbalando suavemente por las gradas del astillero, se sumergieron por primera vez en las aguas de la ría incomparable saludados por las sirenas de las embarcaciones y por el incesante clamor de la multitud.

Uno y otro ostentaban en sus popas nombres señeros el de la Patria y el de un gran rey que supo unir, por vía de conquista, los reinos de Valencia y Mallorca a la doble corona de Aragón y Cataluña.

¿Qué más? En julio último, la marinería amotinada aprisiona y asesina a la oficialidad a bordo del "Jaime" mientras en el "España" mueren víctimas de la sublevación jefes y oficiales.

Reducida a poco la rebelión del "Abuelo" y rescatado este buque para la causa nacionalista, se inicia la bifurcación de vidas y destinos de los dos acorazados, que, hasta entonces, corrieron por cauces paralelos.

Y sus nuevas trayectorias, responden exactamente a las trayectorias de las dos Españas en pugna.

Pronto le "Abuelo", dignificado en su ancianidad gloriosa, tripulado por una dotación patriótica modelo de disciplina, llega a adueñarse del Cantábrico. Su silueta de fina estampa inglesa se recorta neta frente a Gijón, a Santander a Bilbao, amenazando a la zona insumisa. Y el negro humazo de su gigantesca chimenea, siembra el espanto de los coabrades componentes de la flota roja.

Siempre en la mar. Incesantemente.

Hasta que cayó, gallardamente, frente a Santander. En plena brega. Desempeñando su ingrata labor de policía de los mares, persiguiendo a un buque pirata que, esquivando la vigilancia de la gloriosa nave asmática, pretendía entrar en el puerto bloqueado. No provocó su hundimiento el enemigo impotente sino una mina a la deriva que la fatalidad puso en su derrota. Su dotación heroica y abnegada, la marinería y la oficialidad en cuyos pechos se ostentaban las flechas y el yugo simbólicos, que hablan de Hispanidad y de Imperio, contemplaron su desaparición con lágrimas en los ojos entonando el himno viril de Falange. Cara al Sol...

Antes de saltar a bordo del "Velasco", el audaz destructor cuyas andanzas necesitan un cantor de gesta, aquellos buenos españoles besaron reverentes la cubierta del viejo galón que se hundía, tragado golosamente por las ondas.

Los del "Jaime", en tanto, han vivido en pleno libertinaje, en incesante orgía. Primero, duramente aquellos días brillantes, con la brillantez del sol mediterráneo, cuando el marxismo se creía vencedor y el "Jaime", coloso de barro, era proclamado enfáticamente "Novio de Málaga".

Luego su dotación "heroica", esa dotación que solo supo asesinar a sus oficiales y cañonear al "Dato", doble hazaña que constituye su único título de gloria recibió su bautismo de sangre en forma de lluvia del cielo. La metralla de nuestra aviación, atravesando la cubierta, destrozando la proa del acorazado sembró la muerte en su rijo y indisciplinado equipaje. Meses más tarde, tan pronto como abandona el seguro refugio que le brinda el puerto de cartagena, sufre el buque de los tristes destinos una varada de la que, al parecer, sale indemne y el segundo ataque de las alas victoriosas sáde España. Hace días, por fin, un trágico accidente, provocado por ineptitud de la tripulación o por sabotaje de los amarosindicalistas—prueba palpable de la descomposición de la retaguardia roja—determinó finalmente el hundimiento del barco traidor que ha ido a sepultar en el fondo de las aguas sus lacras y sus infamias.

La cruel realidad, ensangrentando repetidas veces la cubierta del buque homicida, haciéndole perder en manos de ineptos o succumbir por la traición de los sin Patria, es la misma realidad que, con

La charla diaria de Queipo de Llano

Sevilla. — El general Queipo de Llano comenzó su charla de anoche diciendo:

A medida que nos vamos aproximando al fin, es necesario ir fijando los puntos sobre las les a las naciones que prestaron su apoyo a esa partida de bandoleros que componen el Gobierno de Valencia.

He hablado repetidas veces del proceder de Francia, hoy vuelvo a hacerlo sobre su comportamiento para los españoles que residen en Argelia y Orán. Al dictarse por el Gobierno francés el decreto de 10 de agosto de 1932 sobre protección de la mano de obra, no se hizo extensivo este decreto a Orán y Argelia. Pasaron varios años y en 9 de abril de 1935 se dispuso que este decreto podía ser aplicable a Argelia.

En el año 1937 por un decreto del gobernador general se ordena que todos los españoles que no estén nacionalizados en Francia tienen la obligación de dejar a Argelia.

Para juzgar de la injusticia que representa esta disposición, basta saber que en la prensa se ha producido una campaña en contra de la misma en que hasta el mismo alcalde de Orán ha dirigido una carta abierta al gobernador general exponiéndole que es triste que muchas personas tengan que abandonar sus pequeños negocios por ser extranjeros. Cita el caso de un comercio establecido en su misma casa, donde el dueño tiene a su servicio desde hace varios años a un dependiente y a pesar de tener a un hijo incorporado al Ejército francés el padre se ve obligado a abandonar su colocación y al hijo.

Los miembros del Ayuntamiento de Orán estuvieron todos de acuerdo en reconocer que la disposición del gobernador general constituye una injusticia enorme, y después de amplios discursos, se acordó elevar una moción al gobernador general, exponiéndole que era necesario hacer una distinción entre los extranjeros y los españoles, ya que éstos constituían el 60 por 100, y que la medida llevaría consigo la paralización de muchos negocios e industrias y por otra parte había que reconocer que muchos españoles habían estado incorporados en la actualidad al Ejército y por ello no debían ser expulsados y obligados a una peregrinación en busca de trabajo.

A pesar de la indignación producida, el decreto se mantendrá, porque así lo dispone el señor Blum y la comparsa que le acompañaba, con el objeto de proporcionar al Gobierno de Valencia elementos, porque esos españoles tienen que volver a España y precisamente a la zona roja, obligados por el proceder canallasco del cónsul de Orán.

Un periódico dice que hace algunos días un español se presentó en el Consulado pidiendo un pasaporte para Tánger y el empleado que le recibió le insultó, llamándole fascista, y como el peticionario hiciera algunas observaciones referentes a que los Consulados estaban obligados a defender a sus ciudadanos fue expulsado del local.

Las informaciones sobre los pasaportes, continúa el periódico, las hace una comisión de la F. A. I. y C. N. T., teniendo que hacer para conseguirlo profesión de fe antifascista o poseer un certificado de aquellos partidos.

No tratamos de entrometernos, escribe el periódico, en el proceder de otra nación, pero tenemos que hacer constar que en ella hay un Gobierno que domina en las dos terceras partes de su territorio siendo incomprensible lo que ocurre. A un sevillano que se encontraba en Orán antes de estallar el movimiento y quiere volver a Sevilla, se le expide un pasaporte para una de las poblaciones rojas del litoral del Mediterráneo y el llegar a una de ellas es encarcelado,

para formar concepto de su persona y si se diese el caso de que fuese fascista, es decir, hombre digno, entonces sería fusilado, y aún siendo marxista tendría que sufrir las molestias consiguientes.

Y termina el artículo diciendo sino habría medio de que el servicio de seguridad se encargase de extender pasaportes para ambas zonas de España.

Ya sabemos que el Gobierno francés no puede hacer eso, porque entonces la inmensa mayoría vendría a nuestro lado.

Lo que es necesario es que nosotros hagamos lo mismo con los franceses. Yo recuerdo que al advenimiento de la República se obligó a los españoles a nacionalizarse en Francia. Y es posible que nuestra Junta de Gobierno adopte alguna medida. Ciertamente que existe una convención del 7 de enero de 1862, que todavía está en vigor y cuando Francia quiso cobrar el impuesto de guerra se llevó el asunto a La Haya y Francia pudo llevar a los españoles a defender su bandera, y como consecuencia se reconoció el derecho a trabajar libremente y en las mismas condiciones que los naturales.

Con la disposición dictada por el gobernador general se atropella la convención y se atropella a los españoles y a esas familias que se han de encontrar abandonadas a su suerte, porque sus jefes tendrán que ir a formar parte del Ejército rojo, en contra de sus convicciones.

Repito lo que ya dije en otras ocasiones, que estamos acostumbrados a olvidar porque somos hombres nobles.

Los rojos, contra su costumbre, confiesan que Bilbao ha caído en nuestro poder. Cosa rara, porque cuando perdieron Málaga hasta después de mes y medio no dieron la noticia y aun entonces sólo hablaron de exigir responsabilidades.

Hablan de la caída de Bilbao y buscan una serie de disculpas estúpidas, diciendo: "Pronto sabremos cuales son esos puntos, porque hasta ahora seguimos avanzando sin encontrar enemigo."

En el Sur de Vizcaya es donde únicamente presentan alguna pequeña resistencia, sin duda por la ignorancia de la pérdida de Bilbao, pero se encuentran amenazados de ser envueltos, si Dios no lo remedia.

La frescura con que faltan a la verdad la demuestran hablando del Ejército del Sur, pues afirman que en la jornada última sus milicianos llevaron a cabo un golpe de fuerza, que dio por resultado hacer varios prisioneros entre ellos un oficial de Artillería y un sargento de Regulares. ¿Qué desvergüenza! Resulta que yo no me he enterado.

El Gobierno de Valencia, después de confesar la caída de Bilbao, aconseja que nadie debe entregarse al pesimismo ante cualquier alternativa de la guerra. Si, es una alternativa de perder y perder.

Radio Moscú habla de la pérdida de Bilbao y dice que fue debida a la superioridad de material y elementos con que contaban los rebeldes. Desconoce que el arte de la guerra consiste en colocar en el punto preciso la cantidad de material y hombres precisos, para vencer. Luego reconocen nuestra superioridad.

Radio Jaén, que merece el máximo desprecio, aunque yo agradezco la distinción que me hace dedicando la cotidiana charla Antequipo, para rebatir la charla Antequipo, que los soldados de la República se batieron hasta el último momento y que fueron bombardeados por la aviación. Y se lamentó de que no pudiese llegar a Bilbao un barco cargado de material y que fue retenido por escorpistas. De manera que los antifascistas se encontraron sin cartuchos y sin proyectiles y no pudieron resistir más. Pero resulta que dejaron en el camión 14.000.000 de cartuchos y además dos o tres fábricas produciendo granadas de artillería. Por cierto que los estamos muy agradecidos por la maquinaria y demás elementos.

El periódico "La Vanguardia" de hace unos días escribía lo siguiente: "Las consecuencias de la pérdida de Bilbao, si llegase a producirse, serían: Primero, todo el ambiente internacional se volvería antifascista. Segundo, toda España fascista podría consolidarse y unirse. Tercero, sin ninguna duda el ataque se dirigiría contra Madrid, que sería por día aguantada el asedio, y contra el frente de Aragón, única esperanza de Cataluña."

Se ve que el periódico, al igual que Indalecio, no contaba con la caída de Bilbao. Efectivamente, esos han de ser los golpes que asesamos contra el marxismo asesino y miserable.

Vuelve a insistirse de que en Valencia se han celebrado manifestaciones contra Prieto y Negrín y se asegura que es inminente la caída del Gobierno.

CRÓNICA

MADRID SIN MUSEOS

La noticia nos ha dejado fríos. No es que de los rojos no se puedan esperar las mayores canalladas; pero esto de que roben y vendan el patrimonio espiritual de España, el tesoro artístico de la Patria, y hagan todavía alarde de ello en la Prensa nos parece demasado.

Sin embargo, no cabe dudar de su verosimilitud, pues un diario madrileño asegura oficialmente que las obras pictóricas del Museo del Prado, después de ser exhibidas en París, serán enviadas a Moscú.

Y entre la indignación y el dolor que el caso nos produce, recordamos con nostalgia aquel Madrid sencillo y acogedor, sin grandes palacios ni templos suntuosos; pero que en cambio tenía el orgullo nobilísimo de sus Museos, únicos en Europa y en el mundo.

Aquella incomparable Armería. En la Academia de San Fernando, el Museo de Arte Moderno, el Arqueológico, el Naval, el de Artes y Oficios, y el Prado. Aquellas riquísimas colecciones pictóricas que eran golosina y atracción de los artistas y "globe-trotters" del mundo entero.

La imaginación torturada por la fanfarrona nueva se complace en recorrer sus grandes salas y sus largas galerías. ¿Qué será de tantas obras gloriosas y aristocráticas de tantas figuras nobles y delicadas, al contacto bestial con la plebe inmundada de la URSS? ¿Cómo echa de menos el cielo tibio de España los Tizianos dorados y cálidos, aquella Salomé de suavismas líneas y aquella Venus palpitante, subyugada por la música y el amor!

¿Qué será de las "Virgenes" mistéricas de Lippi y de Rafael, de las carnes exuberantes de Rubens, de los pómulos nerviosos y claros, de los admirables Dureros, de... en los lóregos e inhóspitos salones de Moscú?

Y no acertamos a comprender todo el horror de Las Meninas—aquella infantina margarita, rodeada de sus damas de compañía—que en el Museo del Prado perdían un gabinete tapizado de alpaca, como el estuche de una joya regia; ni el asombro de Las Herederas afanosas que acaso tendrían que sindicarse y dejar de hilar de continuo en la luz radiante horizontal que del cielo de España entraba por la artística claraboya, ni el estupor triste de los negociados borrachos, que en adelante no mostrarán con satisfacción los dientes albos en las sonrisas rojas de vino.

Las amables pinturas de Murillo, aquella Santa Isabel de Hungría, suntuosa y filial en sus señas, que será como un mentís rotundo a los sofismas rusos, mostrando cómo una reina cura a los pobres miserables, plagados de llagas, con una ternura y un desinterés que nunca podrá tener para ellos ninguna "camarada" del Frente Popular.

Los sombríos martirios de Ribera, acaso encuentran parangón en las escenas obsesiones del terror rojo, en las bárbaras mutilaciones sangrientas de los monstruos siberianos, que desgarran y torturan a los desgraciados que viven en los calabozos del gobierno, hasta hacerles asomar la carne triturada por las rosas vivas de las heridas.

Los hidalgos pálidos del Greco, embudidos en negros jubones, que adornan albas gorgueras, con qué orgullo desprecioso contemplarán a la chusma marxista, prontas las negras manos a blandir con vigor insospechado las toledanas espadadas.

Y, finalmente, Goya, don Francisco "el de los toros" que con su ceño duro y genial tomará apuntes, para nuevos y horrendos caprichos del natural que jamás soñara; sustituyendo sus fantasías de brujas, buhps y vampiros por regatas humanas de gentes escudadas que trabajan horas y horas bajo la amenaza del látigo infamante y despotico.

Seguramente hará guardia el gran maestro del siglo XVIII que amaba lo popular tanto como odiaba lo populachero, delante de su soberbia Maja, sentado en el borde de aquel canapé de seda verde con encajes de espuma, para impedir que ningún bárbaro de aquellos profane su desnudez casta, su piel suave y aterciopelada.

Y a qué seguir. Nos han robado el oro, que no era del Gobierno, sino de España; pero que nos roben nuestro patrimonio artístico, que lo envían a los chamarrillos hebreos de Moscú, ese acervo cultural, que es parte del espíritu secular e imperial de nuestra Patria, despertará a no dudarlo un movimiento de indignación en la opinión artística internacional, pues es algo tan canallasco y monstruoso, que ni nosotros ni el mundo lo podrá tolerar.

José Sanz y DIAZ

Casi toda la Prensa extranjera concede gran importancia a la caída de Bilbao, considerando que la situación internacional de Franco es inmejorable

Muchos periódicos ingleses y algunos franceses reconocen la corriente de opinión favorable al reconocimiento del Gobierno de Burgos por Francia e Inglaterra

Londres.—El "Daily Mail" comenta la caída de Bilbao, diciendo que con ella ha demostrado una vez más el Generalísimo Franco sus envidiables dotes de estratega. Elogia también el generoso trato de protección que nuestro caudillo ha dado a la población civil de Vizcaya.

"L'Echo de Paris", enjuicia que después de la toma de Bilbao, la situación internacional para Franco es inmejorable.

Aboga por que Francia e Inglaterra reconozcan inmediatamente al Gobierno de Burgos.

Todos los periódicos norteamericanos dedican gran extensión a la conquista de Bilbao por las tropas nacionales, coincidiendo en que la derrota separatista en el Norte de España, significa un triunfo definitivo para la España nacional.

Comentario a la política internacional

En la actualidad internacional se ofrecen dos síntomas culminantes: la caída del Gobierno Blum y la corriente oficiosa que se observa en Inglaterra a favor del reconocimiento del Gobierno de Franco.

La caída de Blum tiene por origen la presión del ambiente cada día más hostil por su desastrosa política social y sus constantes fracasos en el orden económico y financiero.

¿Buscará Francia ahora el camino de su salvación alejándose de las influencias del Komintern? He aquí la incógnita.

Sin embargo, bueno será resaltar que a las 24 horas del cople de Bilbao por las fuerzas nacionales se produce la dimisión fulminante del Gobierno Blum y a las veinticuatro horas justas del cople de Bilbao también se levanta en Inglaterra un clamoroso de opinión favorable al reconocimiento del Gobierno de nuestro Caudillo.

El nuevo atentado del Gobierno "rojo" de Valencia contra el acorazado alemán "Leipzig" absorbe la atención de la diplomacia europea

Londres.—En los medios internacionales se comenta apasionadamente el nuevo atentado perpetrado por el Gobierno rojo de Valencia, en aguas de Orán, contra el crucero alemán "Leipzig".

Aun cuando en la Embajada marxista de España en París se ha hecho pública una nota desmintiendo rotundamente que el "Leipzig" haya sido agredido por un submarino de la escuadra al servicio de Valencia, es lo cierto que Alemania ni ose da por satisfecha con la negativa del atentado y, como es sabido, ha planteado la denuncia ante el Comité de no intervención.

Según noticias recibidas de Berlín, el Gobierno alemán está dispuesto a obrar por propia cuenta si en el "Foreign Office" o en otro organismo reconocido como árbitro en la agresión al "Leipzig" no se tomase en consideración la denuncia presentada ni los derechos de represión.

Ayer tarde se reunieron en el "Foreign Office" los embajadores de Alemania, Italia y Francia con el ministro de Negocios Extranjeros de la Gran Bretaña, Mr. Edem, para adoptar acuerdos relacionando con la nueva agresión de que ha sido objeto un barco de guerra alemán por parte del Gobierno de Valencia.

La reunión, que comenzó a las seis, duró tres horas y hasta la fecha no se tiene referencia de lo tratado.

El Gobierno inglés también celebró Consejo, y aun cuando en un principio se creyó que se adoptaría la nueva situación derivada de la repetición de un nuevo atentado, en contra de todos los

acuerdos tomados por el Comité de no intervención, después de la agresión al "Deutschland", se estimó conveniente no discutir el asunto hasta tanto se solucionase la crisis francesa.

Sin embargo, en la Cámara inglesa se ha planteado una interpellación por Lloyd George, sobre el nuevo atentado contra el "Leipzig". Dijo que convenía realizar urgentemente una investigación y pidió a Mr. Edem que manifestase su opinión sobre este asunto.

El ministro de Negocios Extranjeros pidió a la Cámara comprensión porque su actual posición no puede resultar más difícil. Añadió que está convencido de la conveniencia de la investigación solicitada para esclarecer el asunto.

La Prensa alemana, sin excepción, dedica sus editoriales a enjuiciar la nueva situación derivada del atentado al "Leipzig", considerando que el momento es de suma gravedad. Desde luego se estima coincidentemente que el Comité de no intervención debe adoptar acuerdos concretos, no limitándose a obtener promesas más o menos explícitas del Gobierno de Valencia de que no volverán a repetirse estos hechos.

En todo caso, el Reich adoptará una posición en consonancia con los ataques sufridos por el "Leipzig".

LEA VD.

EL PROGRESO

Un telegrama del Ayuntamiento de Bilbao al Generalísimo

Bilbao, 23. — El Ayuntamiento de esta capital ha dirigido el siguiente telegrama a Su Excelencia el Generalísimo Franco: "Ayuntamiento de Bilbao, constituido hoy, por designación gobernador civil, acuerda elevar a V. E. en nombre de la villa el profundo agradecimiento de este pueblo hacia las gloriosas tropas que le han liberado para siempre de los enemigos de la Patria. Bilbao expresa a V. E. como caudillo de la nueva España el testimonio de su incondicional adhesión. ¡Arriba España! ¡Arriba España!—Firmado, Arelliza, alcalde."

Nuestro grito salvador, inmutable, imperial:

España una, grande, libre

El embajador de España en Berlín

Salamanca, 23. — El representante diplomático cerca de la Santa Sede de España nacional, marqués de Magaz, ha sido recibido por el Papa en audiencia de despedida. El marqués de Magaz saldrá en breve para Berlín, donde regresará a España.

Brindemos por el amor

...es la consagración en el cine de un divo de fama mundial NINO MARTINI

Manifestaciones del jefe del Gobierno portugués, doctor Oliveira Salazar, a un periodista alemán

LISBOA.—El jefe del Gobierno, doctor Oliveira Salazar, ha concedido al periodista alemán Friedrich Sieburg una entrevista, durante la cual, y refiriéndose a la política del Estado portugués dijo: —Las finanzas están estabilizadas; el Estado tiene saldos positivos, que nos hacen desinteresarnos de capitales extranjeros, porque, aunque la reconstrucción sea así mas lenta, será más independiente. El Estado no debe de dirigir el propio la economía para que no se le puedan achacar perjuicios; debe, sin embargo, crear las condiciones políticas nacionales e internacionales para su desarrollo y progreso.

Llaman a nuestro Gobierno "dictadura". Tanto se ha adulterado esta palabra, como la de democracia, que si por dictadura entienden un régimen de autoridad concentrado y fuerte dentro de la ley, dictado por el bien común, a pesar de nuestra Constitución, el funcionamiento de la Asamblea nacional, elección por sufragio del Presidente de la República, etcétera, no tengo inconveniente en admitirlo.

En Portugal no hay partidos políticos; la "Unión nacional" es una organización política, pero que no determina la marcha de la gobernación.

Las doctrinas incompatibles con nosotros son: el liberalismo, el materialismo, la lucha de clases. Por imposición de inteligencia y de sensibilidad, Portugal es anticomunista. Somos incompatibles con sus conceptos de hombre, sociedad, Estado, Poder público y nociones sociales.

Refiriéndose a la cuestión española, agregó: —Dada la tendencia expansionista del bolcheviquismo en el mundo y el interés que despierta la Península Ibérica en la política rusa, en Africa y en el Me-

diterráneo, interés exclusivamente revolucionario, o cuando más, típicamente imperialista para el Occidente, es evidente que el establecimiento del régimen comunista en España, mucho más bajo la influencia y dirección rusa, coincidiría con la pérdida de nuestra tranquilidad.

Homenaje al teniente coronel don Jesús Teijeiro

AYUNTAMIENTO DE VILLAMEA. Relación de simpatizantes al homenaje que ha de tributarse al héroe militar, teniente coronel don Jesús Teijeiro, hijo de Lugo, que tanto se distinguió al frente de las gloriosas columnas gallegas, en la liberación de Oviedo. Señores don:

Nicolás R. Rocha Martínez, 1 peseta; Manuel Rodríguez Villar, 1; Federico López López, 1; Generoso Calvo Lombardero, 1; Francisco Puente Morán, 1; Manuel Muruais, 1; Casimiro Cancio Moirón, 1; Jesús López Díaz, 1; Patricio Gavin Gallo, 1; Gabriel Fernández, 1; Andrés Martínez González, 1; José María Gómez Costa, 1; Amalia López Torviso, 1; Jesús Ramallal

Lechería Moderna

M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

Santamarina, 1; Dolores Suárez Vinjor, 1; Antonio López Sebes, 1; Encarnación Gallo López, 1; Dolores Dopacio Mesa, 1; Mercedes López López, 1; Francisco López Pérez, 1; Manuel Arango Quintana, 1; Enrique Fernández González, 1; Rita Rodríguez Valle, 1; Antonio García Díaz, (segunda vez), 1; José María Lorio Gallo, 1; José Fernández Puente, 1; Josefa Fernández Leiras, 1; José Teijeiro Mourelle, 1; José Novo Ginzo, 1; Cosme Iglesias Trevin, 1; Teodoro López Santiso, 1; José López González, 1; José González Pérez, 1; Juan Veiga Cobas S. G., 1; Nemesio Martínez Antuña, 1; Fernando Rego Díaz, 1; Ovidio Barcia, 1.

El insuperable divo NINO MARTINI y la deliciosa GENOVIÈVE TOBIN en Brindemos por el amor

DINERO

Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

Importante decreto del ministro de Instrucción Pública Alemana

Salamanca, 23. — El ministro de Instrucción pública alemán ha publicado un decreto dirigido a los profesores de las Universidades y academias especiales alemanas que desarrollan su labor en el campo de las lenguas omnígrafas, recomendándoles que traten con especial preferencia en sus lenguas y conferencias el sector lingüístico hispano-ibero-americano: España e hispanismo, Portugal y portugués e ibero americanismo. El ministro de Instrucción pública se ha dado perfecta cuenta de tan alto valor debe conceder

al pueblo alemán al cuidado y fortalecimiento de sus relaciones con ese grupo de Estados Iberolusitanos tan extraordinariamente fuertes que alcanza aproximadamente la cifra de 150 millones de habitantes, por lo que ahora en adelante encontrarán los estudiosos mayores facilidades para entrar en conocimiento del círculo cultural y desarrollo histórico progresivo de los países hispano-ibero-americanos es algo que representa un esencial avance en esta acertada tendencia del pueblo alemán.

La enorme importancia estratégica y política de la toma de Bilbao

Bilbao, 23. —La ocupación de Bilbao por los Ejércitos nacionales no es sólo un alarde de ciencia militar que se estudiara en las Academias Militares de todo el mundo como se estudian las batallas de Marengo, Austerlitz y Mukden, sino que constituye un fenómeno político de tal alcance que puede decirse que marca la iniciación de la última etapa de la guerra civil.

De hoy en adelante sólo les espera a los soldados de Moscú la triste misión de librar unos combates sin esperanza mientras llega el acto final del sometimiento o de la fuga. Bilbao, más que Madrid, constituía el objetivo supremo de la guerra, no sólo por su situación privilegiada entre montañas casi inaccesibles que habían hecho vanos los esfuerzos de tres potentes Ejércitos carlistas en las guerras del siglo XIX, sino por los recursos de todo género que encerraba su recinto donde se hallaban las factorías más importantes de la industria pesada del hierro y del acero de España. El trabajo de esas factorías bastaba por sí solo para nutrir de moderno "outillage" los frentes de guerra. Además Bilbao daba beligerancia al claudicante Gobierno de Valencia; era el argumento que se esgrimía para convencer a las cancillerías de Europa de que en España se respetaba el culto y de que en el Frente Popular formaban católicos practicantes. La hipocrita falsedad de este aserto quedó probada cuando al abrirse las cárceles se vió que entre los presos libertados figuraba un buen número de sacerdotes y de religiosos, que habían sufrido cautiverio por confesar a Cristo en la tierra, regida por los sedicentes católicos vascos. Finalmente por el puerto de Bilbao se recibían de Inglaterra y Francia valiosos convoyes que servían para la prolongación de la guerra.

Tay importancia militar y política se daba por los Gobiernos rojos a la posesión de Bilbao que hace algunas semanas clamaba la "Pasionaria" en un mitin que si Bilbao cayese caerían con él Santander y Asturias, y perdido el Norte, podía considerarse perdida la guerra, y haciéndola coro todos los periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia repetían que había que defender Bilbao atacando en todos los frentes y jugándose la última carta.

Pues bien; Bilbao ha caído sin que hayan bastado a salvarle las ofensivas desesperadas que se lanzaron en los frentes de la Granja del Tajo y Aragón, y hoy, cuando ya la bandera bicolor ondea en las Torres de sus iglesias, los rojos, olvidándose de todo lo dicho y escrito, salen por el registro de que lo han abandonado voluntariamente por no constituir un objetivo militar apreciable. Se olvidan que han luchado hasta el último momento en las vertientes de Archanda y San Roque, y que cuando ha procedido a la evacuación ya no había posibilidad alguna de defensa por estar en poder de las tropas las posiciones que constituían las últimas trincheras de la villa. También se ha puesto en circulación la especie de que los nacionalistas vascos evitaron con su actuación de última hora la destrucción de Bilbao por los rojos. Burda invención, cuya finalidad se transparenta sobradamente. Los nacionalistas fueron siempre el nervio de la resistencia bilbaína. Oficialmente se llamaba a los "guardias" desde Valencia los mejores soldados de la República.

Tintorería Los Mil Colores

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Teñidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas. Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones. Plaza Mayor, 19.-Teléfono 387.-LUGO

Patronato Nacional Antituberculoso

Comité Delegado Provincial de Lugo Para solucionar la buena asistencia y atender a nuestros enfermos tuberculosos y a los heroicos soldados, víctimas de esta enfermedad, el excelentísimo señor presidente del Patronato Nacional Antituberculoso don Severiano Martínez Anido, ha tenido la feliz idea de iniciar una suscripción para la adquisición de camas con destino a estos enfermos pobres. Se ha fijado un tipo de donativo de 250 pesetas para adquirir una cama completa. Las personas que sus posibilidades no les permitan cubrir este tipo de donativo, podrán suscribirse con la cantidad que crean por conveniente. Hoy pasan de 300.000 pesetas las recaudadas para este humanitario fin, y esperamos del pueblo

ca, batiéndose en estado hasta el último día y si no llegó a explotar la dinamita almacenada en muchos edificios fué por la rapidez de nuestro avance, no porque los "guardias" evitaran este último desmán, como no evitaran, pudiendo haberlo hecho, las matanzas de presos d' e hace unos meses. La hora de las habilidades ha pasado. Ya los momentos son demasiado trágicos. Cada uno debe cargar con la responsabilidad que le corresponda. La de los nacionalistas vascos es aterradora. Han sido vencidos militarmente y deben atenerse a las consecuencias de esta realidad inexorable.

Telegrama de felicitación al Generalísimo

Salamanca, 23. — El general Goering ha dirigido al Generalísimo Franco el siguiente telegrama: "Envío a V. E. cordial felicitación por la toma de Bilbao. Los combates son páginas gloriosas para el brioso Ejército de España nacional. Estoy convencido de que el desenlace legítimo es su victoria rotunda.—General Goering."

Las operas mas famosas y de mayor dificultad son impecablemente cantadas por NINO MARTINI en Brindemos por el amor

Comentario de un diario extranjero

Salamanca, 23.—Ocupándose de la toma de Bilbao por las tropas nacionales comenta "Le Temps" que este acontecimiento puede precipitar en cierto modo la resolución de la guerra civil. Esta victoria es importante por las victorias que puede acarrear. Se prevé que e idesbarajuste político de Valencia aumentará y colocará al Gobierno frente a unas nuevas dificultades, cuando dentro de unos días los nacionales hayan consolidado sus posiciones en Vizcaya el Generalísimo podrá transportar sus fuerzas hasta otros frentes y emprenderá nuevamente ofensivas con elementos militares crecidos, jugándose entonces la última fase de la guerra.

Desde el punto de vista militar esto explica el por qué de la reclamación del general Franco sobre la protección diplomática y consular en territorio extranjero a favor de los ciudadanos nacionales españoles, ya que ahora pueden justificar que la España nacional reúna las condiciones indispensables a un Estado soberano, que son: Un territorio que se basta a sus necesidades, un Gobierno regularmente organizado y un Ejército disciplinado.

Un hijo del ex ministro Ventosa, muerto por la patria

Salamanca, 23. — En el frente de Madrid ha muerto en defensa de la Patria el alférez de Infantería don Juan María Ventosa, hijo del ex ministro de Hacienda de la Monarquía, don Juan Ventosa. Don Juan María Ventosa tenía diecinueve años. Desde el principio de la guerra se alistó como voluntario en Reguertes con sus otros dos hermanos que en la actualidad se encuentran en Regulares, el uno en el frente de Extremadura y el otro en el frente de Huesca.

«Mi diario entre los Mártires de Málaga»

Interesante libro, de venta en la Papelería Cervantes San Pedro núm. 11.-LUGO ALFONSO DIAZ

Atiende en la América del Sur cualquier gestión a los lectores de EL PROGRESO.—Calle Avenida de Mayo, 1078, Buenos Aires

Donativos para los Hospitales, Ejército y Milicias

AYUNTAMIENTO DE VILLAMEA

Relación de los vecinos de este Ayuntamiento, que han contribuido a la adquisición de destino interiores completas con destino a los hospitales del frente de batalla, respondiendo al patriótico llamamiento hecho por doña María Isabel Pascual, del Povol, dignísima esposa, del hermano del Generalísimo Franco: Señores don:

Nicolas R. Rocha Martínez, 20 pesetas; Jesús López Díaz, 10; Mercedes López López, 5; Manuel Rodríguez Travedra, 5; Cosme Iglesias Trevin, 10; Amalia González Suárez, 15; Gabriel Fernández, una camiseta y un calzoncillo; Irene López Díaz, una muda completa; Antonio García Díaz, 15 pesetas; Pedro Díaz Miranda, 5,50; Federico López López, 15; José A. García García, 10; Jesús Ramallal Santamarina, 5; Juan Veiga Cobas, sargento G. C., 5; Josefa Fernández Leiras, 5; José Fernández Puente, 5; Enrique Fernández González, 5; Rita Rodríguez Valle, 5,50; Dolores Dopacio Mesa, 5; Teodoro López Santiso, 5; Manuel Rodríguez Villar, 5; José Novo Ginzo, 5; Florentino Gavino Rodríguez, 10; Andrés Martínez González, 10; José María Fernández Regueiro, 10; José González Pérez, 5; Fernando López López, 5; Matricio Gavin Gallo, 5; Manuel Muruais Morado, una camisa; Casimiro Canicio Moirón, una muda completa; Encarnación Gallo López, una camiseta y un par de calcetines; Manuel Arango Quintana, 6 pesetas; Modesto García Incognito, 5; Anacloto Rodríguez Rodríguez, una camiseta, un calzoncillo y un par de calcetines; José Perez Lameia, 5 pesetas; Generoso Calvo Lombardero, 5 pesetas.

Relación de los vecinos es este Ayuntamiento, que han remitido una cama completa al Hospital Militar de Ribadeo, según se interpuso por el señor Comandante de la ciudad plaza en oficio de 24 de febrero último: Señores don: Nicolás R. Rocha Martínez, una cama completa; Antonio Coladas Andia, otra; Antonio García Díaz, otra; Gabriel Fernández, otra; Antonio López Sebes, otra; Esther López López, otra; Irene López Díaz, otra; Dolores Suárez Vinjor, otra; Dolores Dopacio Mesa, otra; Jesús Ramallal Santamarina y Casimiro Cancio Moirón, otra; Federico López López, otra; Manuel Rodríguez Villar, otra.

Lista de donantes a la suscripción voluntaria de comestibles y bebidas, tabaco, prendas de abrigo, etc., etc., con destino a los Hospitales y heroicas tropas del Ejército y Milicias nacionales, que tan valientemente combaten en Asturias.

Señores don: Antonio Castro Núñez, cuatro chorizos; Antonio Marin Falcón, 0,50 pesetas; Cristina Gutiérrez Arias, un lacón; Angel García, 0,25 pesetas; Antonio Lodeiro Rivas, 1 peseta; Constantino Fernández, 4 chorizos; Francisco Pérez, 0,50 pesetas; Juan Iglesias Alvarez, 1 peseta; José A. Mourelle Rocha, 2 pesetas; José A. Lombardero González, 1; José Fernández Rodríguez, 1; José Blanco Barcia, 1; José Aenlle Sampayo, un lacón; José González Fernández, cinco chorizos; Jesús Bousso, 0,50 pesetas; José R. Rico Mourelle, 1 peseta; José Castro Villar, 2; José Díaz Díaz, 1; José R. Rodríguez Rico, 1; Luciano Aenlle Rodríguez, seis chorizos; Manuel Fernández o viuda, 1 peseta; Manuel Veiga Rico, 0,85; maestra de Liñeras, 5; Manuel Vares Díaz, cuatro chorizos; Pedro García Santiso, un lacón; Rosa Arias Novo, 1 peseta; Serafín Otero González, 0,50; José María Gutiérrez Arias, 1; Eugenio Gutiérrez Arias, un lacón; Eugenio Fernández Rodríguez, 1 peseta.

Señores don: Antonio Sánchez Cortón, una gallina; José Granda Cortón, 1 peseta; Francisca Ramallal López, dos docenas de huevos; José Ramallal Ramallal, una gallina; José Ramallal Fernández, media docena de huevos y tres chorizos; José María Dopacio Saldanega, un trozo de carne; José María Veiga Rego, otro trozo de carne; Manuel Rego o viuda, 2 pesetas; Manuel López Ramallal, una gallina y una docena de huevos; viuda de Fernando Fernández, una gallina y una docena de huevos.

Señores don: Atilano García López, 2 pesetas; Benito González Fernández, 1; Josefa López, 0,50; Florentino Rego, una gallina; José Fernández Barreira, una lacón; José Rodríguez Gutiérrez, un lacón; Jesús Fernández Iravedra, 1 peseta; José Barrera, 1; José Veiga Fernández, una gallina; Porfirio Ginzo Sampedro, 1 peseta.

Señores don: Antonio González Ginzo, 0,90 pesetas; Antonio Gutiérrez Villar, un lacón; Antonio Alonso Leibas, 3 pesetas; Antonio Folgueira Oza, 2; Antonio Leibas Gutiérrez, 0,70; Angel Sánchez Sampayo, 0,50; Alejandro González, 0,50; Constantino Fernández, 0,70 pesetas y un trozo de lengua de cerdo; Patricio López Seoane, 24 huevos y 2 pesetas; Estrella Moirón Gavin, un diente de cerdo; Eugenio Mourelle Sequeiro, 1 peseta; Faustino Currás Fernández, 0,50; Generosa Lombardero, 0,30; José Moirón García, 0,50; José María González Rivas, 1; José María González Rodríguez, 1; Florentina Cortón Gasalla, 2; José María Fernández Mourelle, 0,50; José Ozaña Ramallal, 1; José María Fernández Leibas, 2; José Hurtado Fernández, 1,25; José María Iravedra Regueiro, 1; José María Díaz Gutiérrez, 1; Joaquín Lejo Sanjurjo, 2; Luciano Méndez Carballo, 0,50; maestra de Recedece, 3; Manuel Farías, 0,25; Antonia Seoane Leibas, doce huevos; Pedro Fernández Mourelle, 1 peseta; Pedro Fernández López, 0,50; Ramón Rodríguez Alonso, 0,50; Ramón Arango Ginzo, 0,50; César Villalpán Sanjurjo, un lacón; Daniel López 0,50 pesetas.

Cine Español

EL MAS POPULAR HOY A las 6, 8 y 10'45 Una producción Columbia

La jaula de oro

Bellísima, delicada y original película, interpretada por Dorothy Howell y Douglas Nchuet

Butaca 0,60

Mañana UN HOMBRE DE CORAZON

Sábado EL MISTERIO DEL ACUARIUM

Domingo LAS MUJERES DEL REY SOL

Itinerario de trenes a contar del día 10 de Junio de 1937

Table with columns: Trenes, Clases, Llegadas, Partidas, Trayectos, Clases de viajeros. Rows include Mercancías, Mensajerías, Expresos, C. Omnibus, Mercancías, C. Omnibus, Mercancías, Expresos, Mensajerías.

Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición superior, los tipos máximos de interés que rigen desde el mes de Septiembre de 1935 en todas las Cajas generales de Ahorros y de la Banca privada, son los siguientes: Libretas ordinarias de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas, el . . . 2,50 por 100. Imposiciones a plazo de tres meses, el . . . 2,50 por 100. Id. a plazo de seis meses, el . . . 3,00 por 100. Id. a plazo de un año, el . . . 3,50 por 100.

La historia de un hombre que pagó cruelmente el breve instante de un idilio imposible, con los horrores del presidio, y las incertidumbres de una vida de delitos y persecuciones. UN FILM DE EXTRAORDINARIA INTENSIDAD FERNANDO SOLER - AURORA CORTEZ y ALFREDO DEL DIESTRO (EL LUIS CANDELAS MEJICANO) CHUCHO EL ROTO Hablada en español ESTSENO, HOY, JUEVES MODA en el TEATRO CIRCULO A las 6-7'45 y 10'45 BUTACA 1'00 Pronto UN FILM SENSACIONAL NINO MARTINI el mejor tenor del mundo, cantando 'TOSCA', 'LA TRAVIATA', etc., en el delicioso film Hablado en español Brindemos por el amor

Gran Peluquería Higiénica La mejor instalada en Lugo - Calefacción central REINA, 14 - PRIMER PISO Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente Maquillaje y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas. Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos Discreta y hábil dependencia. Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

ANGELA PARDO CELADA MÉDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños primera infancia (Laboratorio) Ex-médico interno del Hospital de San Carlos de Madrid. Ex-Ayudante del Doctor Varela Radío en la Maternidad de Santa Cristina y San Carlos (Madrid). Ex-ayudante de los Profesores Heynemann (Director de la Clínica de mujeres) y Roedelius (Director del Segundo Departamento de Cirugía) Hospital de Eppendorf (Hamburgo). Consulta de diez a una de la mañana y de cinco a seis de la tarde San Pedro, núm. 30-2.º LUGO Teléfono, núm. 413

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se abrió una SEICURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle de la Reina, que opera de once a una, todos los días laborables.

1. Francisco Aenlle Leibas, 0,30 pesetas; Acabrés Fernández, 2; Higinio Fiallega Aenlle, 5; José Roiguela Ogaza, un gallo; Miguel Ogaza Ramallal, un lacón; Ramón Mourelle Acabrés, 0,70 pesetas; viuda de Pedro Leibas, 2 pesetas; Josefa Rodil, 0,25

Villar

Antonio Moirón Sanjurjo, 0,25 pesetas; Daniel Moirón Arias, 1; Generoso Arias Cortón, 1,25; José Rodríguez o familia, 0,75; José Ginzo, 1,25; José Arias Fernández, 0,25 pesetas.

Acebro

Antonia Ginzo Díaz, 0,25 pesetas; Antonio Iravedra Ginzo, 0,50; Antonio Mel Leibas, 1; Dolores Rego Trigo, una gallina; Florentino Rey Díaz, 1 peseta; José Ginzo Ramallal, seis huevos y 0,25 pesetas; José Mourelle, 1 peseta; José Mourelle, diez huevos; José María Insua Santos, 0,50 pesetas; Luisa Bouza o hijos, 1; Luciano Fernández, 0,25; Manuel Iravedra o hija, 0,25; Manuel Iravedra Rego, 1,50; Manuel López Villar, 1,50; Pedro Rego Trigo, doce huevos; Pedro Rey Díaz, seis huevos; Manuel Insua Santos, 0,25 pesetas; Rita Rego Méndez, 0,25.

San Esteban

Alejandro Ginzo Margaride, un lacón; Antonio Ginzo Díaz, un lacón; Ángel López o esposa, una gallina; Claudio Ginzo Díaz, un diente de cerdo; Florentino Fernández, seis huevos; Faustino Trigo Domínguez, nueve huevos; Generoso Trigo Folgueira, seis huevos; José María Fernández Celedero, 1,50 pesetas; José González Moirón, un lacón; Josefa Fernández, un diente de cerdo; Juan Ginzo Moirón, un lacón; José María Iravedra Ginzo, un lacón; José Moirón Fernández, una gallina; José María Trigo Folgueira, una gallina y cuatro chorizos; José María Rodríguez Galán, 0,50 pesetas; José María Beltrán Castañeira, 8 pesetas; Josefa Ginzo Díaz, 0,50; José Ginzo Briones, doce huevos; Josefa Díaz, doce huevos; José María Fernández Briones, un diente de cerdo; José María Ginzo Iravedra, una gallina; maestra de San Esteban, 2 pesetas; Manuel Gutiérrez Mourelle, doce huevos; Manuel Moirón Fernández, un lacón; Manuel Trigo Domínguez, un lacón; Pedro González o hijo, una gallina y doce huevos; Ramona Fernández, un lacón; Remedios Gutiérrez y José García, 60 pesetas; Ramón Mirán, 1; viuda de Juan Fernández, doce huevos; María Antonia Piñeiro, seis huevos.

Insua

Benito Novo Fernández, 1 peseta.

Coba

Ángel Rodríguez Álvarez, 6 hue-

vos y dos chorizos; Amadeo Goyos Casal, seis huevos; Bernardo Fernández Valle, un lacón; José García Gutiérrez, cuatro kilos de carne de cerdo; hijos de Juan Castro, doce huevos y dos chorizos; Luis Santiso Iravedra, doce huevos y 2 pesetas; Pedro Ginzo Iravedra, doce huevos; viuda de Antonio Rodríguez, doce huevos.

Fojas

Antonio Vega Méndez, 1 peseta; Antonio Fernández Mel o sucesor, 3 pesetas; Antonio Villar López, un diente de cerdo; Eugenio Núñez García, 5 pesetas; Felipe Sampa-

Goyos

Alejandro Saavedra Olea, 0,25 pesetas; Celestino López Liz, una gallina y 14 huevos; Celestino García, 0,25 pesetas; Eusebio Robledo Fernández, seis huevos; Francisco González Ron, 0,50 pesetas; Fran-



coisó Rancano o viuda, 0,50; Froilán Liz López, un lacón; José López Rodríguez, una docena de huevos; José López Lombardero, seis chorizos; José Reigada Rodríguez, 0,25 pesetas; José Trevin García, 0,50; José Trevin Seco, 2; José Lombardero Guimonde, un lacón; José A. Rocha y familia, 2 pesetas; José R. Vega Corredoira, 0,50; Josefa Moirón Ogaza, 1; José Rivas o sucesor, 0,50; José Lombardero Sequeiro, un lacón; Josefa Veigaredonda, 0,30 pesetas; José Gallo García, 0,30; Luciano Núñez Domínguez, 2; Mercedes Pazarin, 0,50; Miguel Ogaza o hijos, 3; Pedro Quintela Picos, 1; Román Yáñez Salas, 1; Venancio Guimonde, 0,75; José López González, 5 pesetas.

Ginzo

José Alvarez, medio ferrado de trigo; José Linares, 0,40 pesetas; Juan Gutiérrez, 0,40; Manuel Méndez Sacadas, un lacón; Perfecto Muruás Gasalla, un gallo; Vicente Iglesias Alvarez, medio ferrado de trigo; Vicente Villar Enriquez, dos conejos; Dolores Barreiro, 0,50 pesetas.

Santalla

Antonio Coladas Andía, 6 botellas de licores; viuda de Antonio Mourelle, un trozo de carne de cerdo; Antonio Gavino Rodríguez, 0,75 pesetas; viuda de Daniel Gavino 1 peseta; maestro de Santalla, 1,70; Florentino Mourelle, 0,50; Indalecio Mourelle, 0,50; José Carballeda, 0,50; José María López Sequeiro, un ferrado de trigo; José Vega Corredoira, 0,75 pesetas; Je-

Puente Nuevo

Antonio García Díaz, dos gallinas, dos conejos, seis kilos de tocino y 15 pesetas; Modesto García, 1 peseta; Manuel Arango, dos conejos y medio kilo de tocino; Enrique Fernández González, 3 pesetas; Pedro Díaz Miranda, 2,50; José García, dos conejos; Dolores Suárez, 5; Francisco López Pérez, 1; José Pérez Lamela, cinco chorizos; Generosa López González, 0,30 pesetas; Fernando López, 3; Rita Rodríguez Valle, 1; José Fernández Puente, 2,50; Josefa Fernández Leiras, 1; José Loro Novo, 1; José A. García García, 5; José María Coladas, 5; José Novo Ginzo, 1; Angelina Lombardía, 0,50; Teodoro López Santos, 3; Cosme Iglesias Trevin, 5; Nicolás R. Rocha, 18 chorizos, una taza de mantequilla, un lacón y cuatro kilos de azúcar; Manuel Rodríguez Villar, seis chorizos; Generoso Calvo, 2 pesetas; Irene López Díaz, dos kilos y medio de tocino y 10 pesetas; Mercedes López López, 2 pesetas; Dolores Dopacio Mesa, 1; Anacleto Rodríguez, un kilo de tocino y 2 pesetas; Manuel Rios Mazcarell, 2 pesetas; Jesús López Díaz, dos kilos de garbanzos y 10 pesetas; Gabriel Fernández, 3 pesetas; José María Díaz Portuégas y Andrés Martínez González, 2; José María Gómez Costa, 0,50; Amalia López Torviso, una gallina y un lacón; Casimiro Cancio Moirón, 1 peseta; Manuel Muruás Morado, 5; Encarnación Gallo López, 4; Manuel Rodríguez Iravedra, 3; Antonio Fernández de Linares, 1; Florentino Rocha Díaz, 0,25; Federico López López, cinco kilos de

ALEMAN CLASES PARTICULARES Quiroga Ballesteros, 5-3.º

CLÍNICA T. NÚÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

Sección de anuncios breves

Arriendos SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Muret, y el primer piso de la casa número 9 de la calle de la Reina. Informarán en la Avenida de Muret, 11-primero derecha. SE ARRIENDAN dos garajes en la calle del Cuartel, frente a Quiroga Ballesteros. Informarán en la calle de Armañá, 1. SE ALQUILA una vivienda de bastante capacidad en el cuarto piso de la casa número 9 de la Plaza de Santo Domingo (aPlacio del Mercantil), con entrada por la calle de San Marcos. Todas las habitaciones con luz y ventilación directa, algunas con vistas a Santo Domingo. Precio económico. En la misma casa, tercer piso, por Santo Domingo, darán razón.

SE VENDE una farmacia acreditada en punto céntrico de la localidad. Informa el procurador don Dosteo López Díaz. Manuel Beerra, 24, bajo. Se vende por enfermedad una propiedad de 190 metros cuadrados con tres casas de piso alto y balcones a la vía pública, que sirve para almacenes o cualquier establecimiento, libre de pensión, informando su propietario en la misma Carretera de Castilla, número 11. SE VENDE hermosa casa de recreo con huerta, casa de labranza, otras dependencias, era de majar, cerrada y magnífica propiedad a su alrededor a ocho kilómetros de la capital por carretera, dándose facilidad de pago. Informarán en el Hotel Comercio, Plaza de España, número 13. Varios EN CASA de familia se admiten dos pensionistas en casa moderna con baño. Noreas, 22. PERDIDA La persona que hubiese encontrado una sortija chapada en oro con el nombre de Pepita que se extravió desde la Catedral a la Ronda de la Coruña se sirva entregarla en esta Administración, donde se gratificará. EXTRAVIADO Desde el domingo, día 20, se ha extraviado una cartera que contenía 65 pesetas y varios documentos. Se ruega a la persona que la hubiese encontrado los envíe a su dueño, José Vila Paz, en el lugar de Bosende, San Pedro Félix de Miña.

EXTRAVIADO de una vaca de dos años, color castaño, y blanca por la cabeza. La persona que sepa de su paradero puede entregarla o dar razón a su dueña María Rodríguez, Puente de Otero (Castro de Rey), en donde se le gratificará. HALLAZGO DE UN CABALLO des de el día 5 del corriente mes de junio se haya en poder de Antonio Luacs Lindín, de Ubeda, Ayuntamiento de Pastoriza, un caballo con las señas siguientes: Altura seis y media, color castaño, cola recortada y quina, calzado de tres patas dos de detrás y la derecha de delante, la persona que sea dueña puede pasar a recogerlo en dicha parroquia previo el pago de los gastos ocasionados. NEGOCIO en marcha, por no poder atenderlo se traspasa o admite socio. Para informes escribid mandando dirección a G. F. A., lista de Correos, Lugo. SE RUEGA a la persona que haya encontrado unos lentes, los entregue en la Imprenta "Palacios", donde se le gratificará. La persona que haya encontrado una chaqueta conteniendo una cartera con dinero y un carnet de conductor de automóviles a nombre de Gervasio Rodríguez Teijeiro, que se ha extraviado el día 21 de los corrientes entre las Rozas y el kilómetro 21 de la carretera de Meira, puede entregarlo en la Agencia Dodge Brothers (Garaje Americano), Ronda de Castilla, 19, donde será gratificado.

garbanzos y un lacón; Jesús Ramallal Santamarina, una gallina y seis huevos; Florentino Gavino Rodríguez, una gallina, un lacón y 3 pesetas; José González Pérez, 5 pesetas; Patricio Gavín Gallo y P. Vicario, seis huevos; José María Fernández Regueiro, 5 pesetas; Antonio López Sebes, 150 metros de venda, dos gallinas, una camisa y una camiseta.

Saldoira

Antonio García Martínez, 2 pesetas; Antonio Iravedra Fernández, 2; Antonio Fernández Amor, 0,50; Bernardo Reigosa Fernández, siete huevos y diez chorizos; Cándido Bértolo Picon, 18 huevos y 0,25 pesetas; Ceferino Blanco García, 1 peseta; José López Mourelle, un lacón; Luis Moirón Casais, 0,50 pesetas; Manuel Díaz Labandeira, un conejo y seis huevos; viuda de Manuel Miranda, 1 peseta; José Rey, 1.

Villameá

Josefa Alonso Treitas, 8 huevos y un kilo de habas; Antonio Camba González, un lacón; María García Martínez, 5 pesetas; Camilo González Lamas, 0,25; Dolores Senor, 1,50; Evaristo Veiga Fernández, 0,25; Francisco García o hijos, 5; Facundo Uria Veiga, 0,75; Francisco Rivas Veiga, 0,50; David Ginzo Fernández, 0,50; José A. González Villamil, 5; hijos de José María Muruás, 1; José María Veiga Fernández, 0,30; José María Ramallal, 1; José Fernández Alonso, 0,50; Manuel Reis, 0,30; Jesús Barreiro, 0,60; Josefa Rodríguez Valle, 0,50; José Iglesias Acebedo, 1; Julio Barreiro Reis, un kilo de habas; Leandro Miranda Sequeiro, 0,25; José María Alonso Reigada, seis chorizos; Manuel González, seis chorizos; Marcos Venga Canto, 5 pesetas; Manuela Ogaza, 0,50; Manuel Iglesias Fernández, un lacón; Ángel Villadonga, una gallina; Pilar Carballeda, un lacón; Jesús Goyos Arias, dos lacones; Ramón Cancio Moirón, una gallina; viuda de Santos Fernández, 1 peseta; Santiago Pipin Lamas, 1,50; viuda de José Castro, dos conejos; Victoriano Calvo, 2 pesetas; Sabino Alvarez, un kilo medio de habas; viuda de Pedro Rodríguez, una gallina; Manuel Rodríguez Miranda, 1 peseta; Victoriano Castro Núñez, 1; Rosa López, cuatro huevos; Eduardo Benito, 0,40 pesetas; Rita Castro, 1; Francisca Rodil, un kilo de habas.

Villaouruz

Bernardo López Santiso, 1 peseta; Florentino Santiso Fernández, doce huevos; Francisco Díaz Díaz, una gallina; Eliseo Murado García, 5 pesetas; José Díaz Rodríguez, 2; Juan Lodos Santiso, doce huevos; José Cortón Arias, 2,50 pesetas; Jesús Reimonde Novo, 2; José Santiso Orea, 1; José Díaz o viuda, doce huevos; José Pumarega Gutiérrez, 18 huevos; José González Mourelle, 16 huevos; José María Rodríguez Díaz, una gallina; Jesús López Brea, seis huevos; Juan Reimonde Ginzo, 0,30 pesetas; María Ginzo Iravedra, doce huevos; Manuel Veiga, 1 peseta; Manuel Rio Abraido, doce huevos; Manuel Rio

Iravedra, una gallina; Manuel Iravedra Lodeiro, una gallina; Manuel Rodríguez Fernández, doce huevos; viuda de Ramón Reigada, doce huevos; José Moirón Ogaza, 0,40 pesetas; casero de Sinfrosos Villar, seis huevos; José Reimonde Novo, 18 huevos.

Donativos de leña para el Ejército

Parroquia de Vila Pene (El Corgo), ocho camionetas de leña.

Suscripción para socorro de mujeres y niños desamparados

Suma anterior, 3.724,55 pesetas. Señores don: Almacenes Olmedo, 100 pesetas; Domingo Alonso Carrillo, 25; Hijos de Carro Crespo, 100; Emilio Santomé, 25; Almacenes Rodríguez, 50; Julio Carro, 25; Ricardo Gilón, 15; comercio de Josefa González, 10 pesetas y siete piezas de ropa; Bazar Moderno, 10 pesetas; comercio Casa Blanca, 10; viuda de Fernández (chocolatería), 10; Severino Prado, 5; Jesús P. Fafán, 5; comercio La Batalla, 5 pesetas y tres piezas de ropa; José R. Mesa, 2 pesetas; sucesores de Armas, 28 piezas de ropa; Fábrica de sombreros de Dictino Pérez, 12 piezas de ropa; Casa Yáñez, 10 piezas de ropa; Bazar Chain, 23 piezas de ropa; Josefa Arrieta, 25 pesetas; Adolfo Santos, 2; Obdulia Tejada, 25; Gumersindo Tejada, 1,50; Cándido Souto, 5; Manuel Palmeiro, 5; Sergio Castilla, 1; María López, 2; Juan Blanco, 1; José Martínez, 0,50; señores de Pardo de Vera, 15; Manuel Martínez Mourelle, 1; Antonio Trabado, 2; Raimundo Neveira, 3; Ángel Balboa, 0,50; Josefa Lagarón, 5; señoritas de Pedrosa, 2; Emilia de la Torre, 1,50. Suma y sigue, 4.219,55.

Enseñanza para aprender a conducir automóviles

Se dan clases prácticas para conductores de automóviles, desde las seis de la mañana a las once y desde las tres de la tarde a las seis. Para informes dirigirse al H. Peninsular

Hallazgo de un llavín

En la Administración de este periódico se entregará un llavín a la persona que le pertenezca, previo pago de este anuncio.

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández Especialista en enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO Rayos X, ultravioleta - Diatermia, laboratorio SANTO DOMINGO, 11 - 2.º - TEL. 309 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6 - (Ferretería Asturiana)

Joyería y Relojería Casa Ferreiro No compre Vd. nada sin antes visitar esta Casa Se hacen toda clase de arreglos y nuevo Se compran cubiertos de plata, bolsos y otros objetos SOY EL QUE MAS PAGO

RECUPERACIÓN DE BOTELLAS VACIAS DE OXIGENO - ACETILENO Y AIRE COMPRIMIDO AVISO A LOS CONSUMIDORES

Autorizados por el Sr. Coronel Jefe de Industrias de los Ejércitos del Norte reclamamos de todos los consumidores de Oxígeno, Acetileno, Aire comprimido, Hidrógeno y Nitrógeno, especialmente de la zona liberada de Asturias, que tengan botellas vacías procedentes de las Fábricas de la Sociedad Española de Oxígeno de Gijón y Vigo que remitan dichos tubos a la Fábrica de Vigo para poder atender las necesidades de la Zona liberada. Los envíos se harán a Vigo y los documentos respectivamente se remitirán a SOCIEDAD ESPAÑOLA OXIGENO, Apartado número 149 de Vigo. De las retenciones indebidas de estos envases se dará cuenta a la referida Autoridad.

Gran Café-Bar La Terraza Instalado en el sitio más céntrico de la ciudad PLAZA DE ESPAÑA SOPORTALES, 3 Instalación modernísima - Gran confort Servicio esmerado - Artículos de primera calidad Licores de las mejores marcas Cocktelaría fina - Gran variación de tapas Café y copa de coñac 0'90 Incluidos los impuestos Se despacha cerveza en Bock SE SIRVEN HELADOS

Una carta de la viuda del general Mola

Salamanca, 24. - El delegado de Prensa y Propaganda del Estado acaba recibido, fechada en Pamplona, la siguiente emocionante carta de la viuda del glorioso general Mola, presente hoy como nunca en el corazón y en el pensamiento de todos los buenos españoles. Dice así: "Muy señor mío: Ruego a usted tenga la bondad, si no hay inconveniente en ello, de permitirme que utilice los medios de comunicación con el pueblo español que se hallan bajo su dirección acertada para que llegue a todas partes la expresión d emi agradecimiento por los innumerables testimonios de pesame que he recibido con ocasión de la muerte del general Mola, mi marido (q. e. p. d.) Me es completamente imposible contestar individualmente a todos los españoles que me han dado el dulce consuelo de participar en mi dolor y en el de mis hijos, y por eso le ruego que haga llegar a todas partes estos sentimientos míos de profunda y sincera gratitud. Con el pensamiento y el corazón puestos en Dios y en la Patria y alentada por el ejemplo de mi marido saludo a todos los españoles y de una manera particularmente cariñosa a los valientes soldados de su Ejército. De usted afectísimamente segura servidora.-Firmado viuda del general Mola."

Administración principal de Correos de Lugo HORAS DE SERVICIO PARA EL PUBLICO

Correspondencia certificada, valores declarados paquetes postales, paquetes muestras y envíos militares, de 9,30 a 10,30 horas y de 17,30 a 18,30 horas.

Caja Postal y reclamaciones, de 10 a 12 horas. Tarjetas de identidad, de 11 a 13 horas. Listas y apartados, de 11 a 12,30 horas y de 18 a 19 horas.

Entrega de paquetes muestra ob jetos de más de 500 gramos de peso, de 11 a 13 horas y de 17 a 19 horas. Venta de sellos de franqueo, de 10 a 13 horas y de 17 a 19 horas. Recogida de buzones, a las 10 y a las 17,30 horas. Reparto a domicilio, a las 11 y a las 18 horas.

NOTA.-Los domingos no se verificarán los servicios de tarde ni los de Giro, Caja Postal, Reclamaciones ni Tarjetas de identidad y la reja de certificados se abrirá a las diez.

Lugo, 9 de junio de 1937.-El administrador principal, Antonio Sababria.

Colchonero a domicilio

con muestrario extenso en damascos y lanas. Confeción esmerada en cojines, colchacs enguatados, edredones y colchones en general. Se hacen reformas. Precios económicos. Recibe los encargos en la confitería de Agustín Conde, Doctor Castro, 8.

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES Ruanueva-77, 2.º.

Pérdida de un reloj

Desde le cuartel de la Guardia civil hasta la catedral se perdió un reloj depulsera. La persona que lo haya encontrado puede entregarlo en el cuartel de la Guardia civil, por lo que se gratificará.

Clases particulares ENSEÑANZA GENERAL SANTIAGO ALOGUIN Ronda del Miño, letra B-2.º

Anúnciese Vd. en EL PROGRESO

Lea V. EL PROGRESO, periódico exclusivamente informativo, defensor de los intereses de Lugo y su provincia en particular y de los de la Nación en general.

¡¡VERANEANTES!! HOTEL VILLA DOLORES Vivero :-: Playa de Cobas Emplazamiento ideal frente a la hermosa playa Trato esmeradísimo :-: Precios módicos Para informes: VIVERO, Teléfono 33

La Franco Española S.A. COMPANIA ESPAÑOLA de Seguros, fundada en 1904 Pone en cominociento de sus asegurados y representantes, que habiéndose reintegrado en la Dirección General de la misma D. Sebastián Gómez Acebo, han quedado instaladas las oficinas provisionales en San Sebastián, calle de Vergara 6-1.º Subdirector para esta provincia: DON JULIO REAL PORTELA, Plaza de la Soledad 19.-LUGO,

Hierros redondos para cemento armado planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

LA SEÑORA Doña Carmen Somoza Vázquez Falleció el día 22 de junio a las 16 horas en su casa de Grazós (Castelo-Guntín) A LOS 71 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos D. E. F. Sus desconsolados hijos, D. Ramón y D. Marcelino Vázquez Somoza; hijas políticas, D.ª Generosa Vázquez Pérez y D.ª Josefa Dapena Sánchez; hermana, D.ª Filomena, y demás familia, Ruegan a sus amistades una oración por su eterno descanso y asistan a la función de entierro que se celebrará hoy jueves, a las once, en la iglesia parroquial de San Salvador de Castelo; favor por el que anticipan gracias. (NO SE REPARTEN ESQUELAS.) Castelo, 24 de junio de 1937.

Número suelto del día, 15 céntimos. Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes. Fuera, 7'50 pesetas trimestre

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. S. N.

Servicios para el día de hoy, 24 de junio de 1937. Jefe de servicios, Antonio Vázquez López. CUARTEL. De seis a catorce: Jefe de guardia, Germán Jato. Militante, Agustín Mayor. De catorce a veintidós: Jefe de guardia, Gerardo Pardo García. Militante, Dionisio Mayor Berzosa. De veintidós a seis: Jefe de guardia José López Lemus. Militantes, José Regueiro Guntín y Rodolfo Boch Gomá. CON LA GUARDIA CIVIL. A las 10,50, servicio de trenes, Pedro Redondo. A las 16, ídem ídem, Manuel Ocaña. A las 19,45, ídem ídem, Emilio Carricoba. Imaginaria, Santiago de Eran. A las 22,15, servicio de trenes, Jesús Arias Ferreiro. Imaginaria, J. Antonio Cepeda. SECCION DE PELAYOS. Se pone en conocimiento de todos los Pelayos de la provincia de Lugo que el 20, sábado, es San Pelayo, y que en todas las secciones de la provincia deben honrar al santo patrono con una misa de comunión, en la que deben de comulgar los Pelayos y Margaritas de la Sección y deben invitar a los fieles. Después, en donde se pueda, los actos que crean convenientes. En la Sección de esta ciudad: Primero. Se avisa para que asistan todos los Pelayos al cuartel, todos los días, al menos de siete a ocho de la tarde, para la preparación de la solemne comunión que se hará en el altar del Buen Jesús, el sábado 26, a las ocho y media. Segundo. Deben de confesarse todos los Pelayos y Margaritas el viernes, para que ni un falte a dicho acto, asistiendo con puntualidad, y los Pelayos se reunirán a las ocho en su cuartel para ir formados y de gala. Tercero. Todos los Pelayos y Margaritas de la provincia vestirán de gala durante el día, con borla y guante blanco los Pelayos y las Margaritas de boina blanca. El director capellán-provincial

Noticias de la Provincia

La Región

CHANTADA

La labor social del nuevo Estado. Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a las distinguidas falangistas de Taboada señoritas de Alvarez Somoza. Ha salido para Lugo, el alcalde don Adolfo Gómez Montero. Del Ayuntamiento de Carballedo. Con toda solemnidad se han celebrado en la parroquia de Santa María de Castro funerales por el alma del glorioso general Mola. Además de las autoridades locales asistieron también tres secciones de flechas con sus escuadras de gastadores, el alcalde de Chantada don Adolfo Gómez Montero y el jefe comarcal de Segunda Línea de F. E. T. y de las JONS, don Juan Porto Mejide.—Corresponsal.

NAVIA DE SUARNA

Manifestación por la toma de Bilbao. Al tenerse conocimiento en esta villa de la incorporación de Bilbao, por el esfuerzo de nuestros valerosos soldados a la Nueva España, hizo vibrar de entusiasmo y fe a todos los habitantes de la localidad y seguidamente en medio del mayor júbilo se hizo la bandera Nacional en los edificios públicos disparándose una nutrido número de bombas que anunciaron la buena nueva y se organizó una gran manifestación presidida por las autoridades, que recorrió las calles de la villa cantando los Himnos nacionales y en constantes vivas a España, Franco, Mola, Ejército y milicias. A las once de la noche el pueblo en masa se situó ante el edificio del Ayuntamiento, organizándose nuevamente una imponente manifestación en la que además del vecindario figuraban varios vecinos de las aldeas que expresamente vinieron a demostrar sus simpatías al glorioso Caudillo, recorriendo nuevamente las calles de la localidad repitiéndose incesantemente los vítores a España, Franco, Ejército, Milicias y países amigos. El alcalde desde uno de los balcones del Consistorio, agradeció a la manifestación el homenaje de patriotismo de que daba muestras. Durante toda la noche y hasta altas horas de la mañana los vecinos exteriorizaron su entusiasmo. Al siguiente día con asistencia de las autoridades, se celebró una misa en acción de gracias, y a la salida la muchedumbre prorrumpió en vivas, organizándose otra manifestación que nuevamente recorrió las calles dentro de la mayor animación. A la cabeza de la manifestación figuraban con la bandera nacional y de F. E. T. y de las JONS la Sección Femenina de Falange uniformada y margaritas, seguían los pelayos y flechas, autoridades y público. El júbilo y entusiasmo duró todo el día. Los edificios particulares lucían colgaduras de la enseña Nacional. Por la Alcaldía se cursó el siguiente telegrama al Generalísimo: "Momentos en que pueblo unánime manifiesta mayor júbilo por reconquista Bilbao, reitero a S. E. firme e inquebrantable adhesión y a sus órdenes grito: ¡Arriba España!".—El alcalde, A. Barrero.

VILLALBA

La caída de Bilbao. Con júbilo inmenso se recibió en la tarde del sábado último la gratísima noticia de la toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército. Las campanas de la parroquia fueron echadas al vuelo y las gentes salieron a la calle poseídas de intensa emoción y patriótico entusiasmo. Rápidamente se engalanó la villa y se izó la bandera nacional en los edificios públicos. Poco después organizó una grandiosa manifestación que con las autoridades al frente recorrió las calles principales, ejecutando la Banda de música de Falange los diversos himnos de rigor en estos casos, que fueron coreados por la muchedumbre sin cesar, dándose clamorosos vivas a España, al Generalísimo Franco, a Mola, al Ejército y a Bilbao español. Durante la manifestación el comercio cerró. Figuraban en la misma además de las autoridades y representaciones di-

HERIDO EN ACCIDENTE DE TRABAJO

LA CORUÑA.—Descargando un bocado en la calle de Sánchez Bruguera, fué alcanzado por el mismo, y sufrió la fractura de la tibia derecha por su tercio inferior, contusiones en la misma pierna y erosiones en la mano izquierda, Ángel Mahía Sánchez, de sesenta y dos años, vecino de la carretera del Pasaje, 43. Su estado se calificó de pronóstico reservado. Después de curado de urgencia, en la Casa de Socorro del Hospital, quedó ocupando una cama en dicho centro benéfico.

CONSEJOS DE GUERRA PARA HOY

FERROL. Hoy, día 24, a las once de la mañana, se celebrará en el Cuartel de Zapadores, un Consejo de guerra contra el paisano Manuel Fernández Caruncho y dos más, acusados del delito de rebelión militar. A las doce del mismo día tendrá lugar otro Consejo, contra José y Edelmiro Aneiros Pernu, también por rebelión militar. Un anciano muere víctima de un ataque de hemoptisis. FERROL.—En la calle de Sagasta, frente al Teatro Jofre, sufrió un ataque de hemoptisis, Serafín Pisos Campana, de sesenta y cinco años de edad, domiciliado en la calle de Espartero 51, bajo. Trasladado a la Casa de Socorro falleció en dicho benéfico establecimiento al ingresar. En él se presentó el Juzgado de instrucción para realizar diligencias. Aprehensión de monedas de plata. FERROL.—Por agentes al servicio de la Delegación de Orden Público, se practicó un registro en el domicilio de Nicolasa Filgueira, vecina de la parroquia de Castro, en el Ayuntamiento de Narón, que dio por resultado el hallazgo de cuatro mil pesetas en monedas de plata, que le fueron incautadas. Además se pasó el tanto de culpa a los Tribunales correspondientes. Convoy de víveres para Bilbao. FERROL.—Hoy saldrá para Bilbao un convoy de víveres que los exploradores ferrolanos con un enorme entusiasmo reunieron para la ciudad conquistada. Es esta la XVI expedición que nuestros exploradores llevan efectuadas a los distintos frentes. Arrastrada por una vaca. PONTEVEDRA.—Cuando se dedicaba a pastorear ganado en una finca de sus padres en la parroquia de Portela, en Barro, la niña de diez años, Dolores González Iglesias, una vaca se asustó y arrastró a aquélla un trecho bastante largo de campo, produciéndola heridas de consideración en diversas partes del cuerpo. En gravísimo estado fué traída al Hospital provincial.

Extracto del «Boletín Oficial»

El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo siguiente: Circular del Gobierno civil recomendando a las autoridades dependientes del mismo que se abstengan de emplear el telegrafo para felicitaciones ni otros asuntos cuya urgencia no lo exija. Decreto sobre el cobro de derechos de autores. Edicto del Ayuntamiento de Pantón dando cuenta de haberse acordado sacar a concurso la plaza de farmacéutico titular dotada con el haber anual de 2.750 pesetas. Idem del de Saviñao exponiendo el padrón del impuesto de cedulas personales para el corriente año. Certificación de una sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia de Ribadeo. Requiritoria del juzgado militar de Astorga.

CRONICA JUDICIAL

Homicidio. Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de homicidio instruida en el Juzgado de Becerreá contra Manuel Alvarez. El fiscal solicitó para el acusado la pena de ocho años de prisión. La defensa estuvo a cargo del letrado señor Varela Fernández (don Benigno). Parricidio. Seguidamente se celebró la vista de otra causa por delito de parricidio, imprudencia e inhumación ilegal, procedente del Juzgado de Villalba. El representante del Ministerio público solicitó para el procesado la pena de un año de prisión, por el primer delito, la de dos meses y un día de arresto y trescientas pesetas de multa por el segundo. De la defensa estuvo encargado el licenciado señor García-Armero. En la Territorial. Ante la Sala primera de lo Civil de la Audiencia territorial se celebró ayer la vista de un pleito procedente del Juzgado de Chantada, propuesto por doña Remedios Gómez con don Juan Vázquez, sobre otorgamiento de una escritura.

Consejos de guerra

En el salón de sesiones de la Diputación provincial se celebraron ayer los siguientes Consejos de guerra de carácter sumarísimo, por varios delitos. Uno por delito de imprudencia temeraria, a las diez de la mañana, contra José Pedrido. El fiscal solicitó para el acusado la pena de diez meses y un día de prisión e indemnización a los familiares de las víctimas. Después se celebró otro por delito de rebelión militar, contra Jesús Rivera Ruval. El fiscal pidió la pena de reclusión perpetua. A continuación se efectuó otro contra José Torres Marin, por delito de traición. En vista del resultado de la prueba practicada en el acto del Consejo el fiscal modificó las conclusiones provisionales y retiró la acusación, solicitando la absolución. Finalmente se verificó otro por delito de rebelión contra Manuel Soliño Molina. El fiscal pidió para el reo la pena de muerte.

Accidente de automóvil

Ayer por la tarde cuando se dirigían a Santiago en automóvil la señora viuda de G. Rosón con cuatro de sus hijos, el coche perdió la dirección sobreviniendo un grave accidente en el que resultaron heridos de importancia los cinco ocupantes del vehículo. El accidente ocurrió a inmediaciones del pueblo de Mellid. Desde dicho punto fueron trasladados los señores de G. Rosón a Lugo y aquí fueron atendidos en una clínica. Lamentamos sinceramente el percance y deseamos a los señores de G. Rosón una pronta mejoría.

Escuela Normal del Magisterio Primario de Lugo

Lista definitiva de alumnas del tercer curso del Grado Profesional redactada por orden de méritos. 1. María Ángela Rodríguez Rivera; 2. María Fdez Darrío y Darrío; 3. Clementina Rodríguez Rodríguez; 4. María Mercedes Fernández López; 5. Celia García Vázquez; 6. Encarnación Seoane Martínez; 7. Concepción Rodríguez López; 8. Dolores Vázquez Puentes; 9. Natividad Abelairas Santamaría; 10. Jesusa Sánchez Quiroga; 11. Rogelia Alonso Rey; 12. Purificación Alvarez Fernández; 13. Esther Río Barja; 14. Felicia Vila Rodríguez; 15. Josefa Villamarin Saavedra; 16. Concepción Moura Rodríguez López; 17. María Aurora Rodríguez López; 18. Teresa Fernández García. Lugo, 22 de junio de 1937.

Crónica de sociedad

LOS JUANES. Hoy celebran su fiesta onomástica, entre otros muchos estimados convecinos, que sentimos no recordar, los siguientes señores: Alvarez Losada, Alvarez Peino, Cela Rodríguez, Corredora, Díaz Ceide, Fernández, Fernández Farinas, Fernández Meilán, Gallego, López, López Gandoy, López Viveiro, Nuñez López, Pardo y Pardo, Pardo, Peino Iglesias, Pérez Gómez, Quiroba Rodríguez Castro, Rodríguez Silva, Rico González, Santos, Souto, Valín, Tello, Varela Fernández, Vázquez, Hernández, García Eiriz, Fontela, Vázquez Barcia, Balboa, Amado, Diego Arias, Veiga, Crespo Fernández, Barrio, Castedo, González, Jañez, Abelleira, Castro, Carrizosa, Fernández Castedo, Alvarez, López Senra, Yáñez, Varela Seljás, Cabanas, Morras, Carreras Presa, Ferreiro Bouzón, Mejide, Goy Porto, Valiña, Valcárcel, García Ferreiro, Hortas Ramos, Rivas, Hernández Calle y Quintás. Reciban todos nuestra felicitación más cariñosa.

De sociedad

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a las distinguidas falangistas de Taboada señoritas de Alvarez Somoza. Ha salido para Lugo, el alcalde don Adolfo Gómez Montero. Del Ayuntamiento de Carballedo. Con toda solemnidad se han celebrado en la parroquia de Santa María de Castro funerales por el alma del glorioso general Mola. Además de las autoridades locales asistieron también tres secciones de flechas con sus escuadras de gastadores, el alcalde de Chantada don Adolfo Gómez Montero y el jefe comarcal de Segunda Línea de F. E. T. y de las JONS, don Juan Porto Mejide.—Corresponsal.

VILLALBA

La caída de Bilbao. Con júbilo inmenso se recibió en la tarde del sábado último la gratísima noticia de la toma de Bilbao por nuestro glorioso Ejército. Las campanas de la parroquia fueron echadas al vuelo y las gentes salieron a la calle poseídas de intensa emoción y patriótico entusiasmo. Rápidamente se engalanó la villa y se izó la bandera nacional en los edificios públicos. Poco después organizó una grandiosa manifestación que con las autoridades al frente recorrió las calles principales, ejecutando la Banda de música de Falange los diversos himnos de rigor en estos casos, que fueron coreados por la muchedumbre sin cesar, dándose clamorosos vivas a España, al Generalísimo Franco, a Mola, al Ejército y a Bilbao español. Durante la manifestación el comercio cerró. Figuraban en la misma además de las autoridades y representaciones di-



Fotografía del Generalísimo, obtenida en Salamanca por el artista aragonés Jalón Angel, declarada oficial y de colocación obligatoria en todos los centros y dependencias oficiales

Distribuidor para las provincias de Lugo, Pontevedra, León y Oviedo. "CELTA" LIBRERIA PAPELERIA SAN PEDRO, 6 - LUGO

PARA LOS COMBATIENTES

Bajo el patronato de la excelentísima señora del Generalísimo se ha creado la obra «LECTURAS PARA EL SOLDADO». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra, aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos pueden entregarse al jefe provincial de Prensa y Propaganda del Estado, todos los días laborables de diez a catorce, en el Palacio de Comunicaciones, calle de San Pedro.

Nombramientos de Sanidad Militar para Lugo

El «Boletín Oficial del Estado» de fecha 21 de los corrientes publica los siguientes nombramientos de Sanidad Militar que afectan a la provincia de Lugo: Teniente coronel médico, don Babil Coiduras Maza, del Cuadro Eventual del séptimo Cuerpo de Ejército, en Navalcarnero, a jefe de Sanidad y Director de los Hospitales de Lugo. Comandante don Emilio Blanco Lon, retirado, de Director de los Hospitales de Lugo, a jefe de Servicios de los mismos. Comandante don Isaac Correa Calderín, inválido, de jefe de servicios de los Hospitales de Lugo, a los mismos, como jefe de Clínica.

De la Policía urbana

Fuó multada por la Alcaidía, por infracción de las ordenanzas municipales, María López, con 2 pesetas. Para el consumo público. Se sacrificaron en el Matadero público, 25 reses vacunas y 13 cabrias. Entraron en la Plaza de Abastos, 1.300 kilos de pescado.

Jefatura provincial de Prensa y Propaganda

AVISO IMPORTANTE. Cumpliendo órdenes de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, se pone en conocimiento de todos los comerciantes que se dedican a la venta de fotografías, bustos, efígies, etc., del Generalísimo, que a partir del día primero del próximo mes de julio habrán de ser retiradas de la venta todas aquellas que no estén previamente aprobadas por esta Jefatura provincial. Para la aprobación presentarán en esta Jefatura provincial dos ejemplares gratuitos de cada una de las fotografías, postales, bustos u objeto en que aparezca la figura de nuestro Caudillo. ¡Viva España! ¡Arriba España! Lugo, 22 de junio de 1937.—El jefe provincial, Antonio Goy Díaz.

ALMANAQUE

Hoy: La Natividad de San Juan Bautista.—Santos Fausto, Orendía Eros, Fermín, mrs. Sale el Sol a las 4,45 y se pone a las 19,48. La Luna sale a las 19,57 y se pone a las 5,46. Cuarto menguante el día 1 de julio.

Restaurant Fornos

Mariscos de todas clases, centollas, langostinos. Platos para hoy: Langosta en dos salsas, churrasco a la criolla, lengua a la francesa, pollitos al horno con patatas doradas, bisté a la criolla, bisté a la alemana, filetes mínimos, entrecot a la parrilla, cordero de Burgos con ensalada, bisté a la Fornos, merluza a la panadera, truchas a la molinera, anguilas con guisantes, salmonetes al horno, párragos con mayonesa, raciones de la broch, fresas a domicilio.

SANATORIO QUIRURGICO DE CASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ MÉDICO FORENSE DEL HOSPITAL DE SAN CARLOS CIRUGÍA - PARTOS - TRAUMATOLOGÍA TODA CLASE DE OPERACIONES RAYOS X - ELECTROTERAPIA Teléfono 75 X - San Marcos, 2-1.º - LUGO

LEA VD. EL PROGRESO